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P R E S I D E N T E . L'onorevole Gasparo t to 
ha faco l tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

G ASPA E OTTO. Mi dichiaro parzial-
men te sodisfat to della risoluzione provvi-
soria che il Governo, nei l imit i dei poter i 
consentit i , ha da to a l l ' u rgen te e g rave pro-
blema, t a n t o più grave in q u a n t o si fa sem-
pre più inca lzan te la crisi del carbone . C'è 
in I t a l i a t u t t a una r i f ior i tura di s tudi e di 
agi tazioni da p a r t e degli industr ia l i per ot-
tenere dal Governo provvidenze che con-
sen tano un più largo e profìcuo s f ru t t a -
mento delle energie idroelet t r iche, che rap-
presen tano la r icchezza nascosta del nos t ro 
paese. 

L ' I t a l i a è t r i b u t a r i a dell 'estero di mi-
liardi per l ' in t roduz ione di carbone , men t r e 
invece res tano ancora inoperose sorgent i di 
acqua che po t rebbero p r o d u r r e r icchezza 
superiore a qualsiasi a s p e t t a t i v a . E i su l t a 
dalle nos t re s tat is t iche, e p a r t i c o l a r m e n t e 
dallo s tudio del più g r a n d e industr ia le di 
energie elet tr iche, il Conti , come una forza 
motr ice per 6 mila k i lowat t a l l ' anno, possa 
r app re sen ta re u n a economia di carbone cor-
r i sponden te a 5 milioni di t onne l l a t e annue . 
Di f r o n t e d u n q u e a l l ' enorme prezzo rag-
giunto in questo scorcio di t e m p o dal car-
bone, e p a r t i c o l a r m e n t e da quello inglese, 
che è il più popolare , è desiderio vivissimo 
di q u a n t i f a n n o p a r t e d ' i ndus t r i e idroelet-
t r iche di s o t t r a r r e questa indus t r ia nos t ra 
allo s f r u t t a m e n t o dei carboni . 

I l g o v e r n o ha risoluto in via semplice-
m e n t e provvisor ia il p roblema ; ma , se sono 
esa t te le mie informazioni , di f r o n t e all 'e-
sito del t u t t o negat ivo che la tassa sull 'ener-
gia e le t t r ica ha da to finora (so l tanto 8 mila 
lire l ' anno) , spero che il Governo possa, 
con provvidenze definit ive, togliere add i r i t -
t u r a questa tassa che r appresen ta un pleo-
nasmo dannoso. Ed i n t a n t o considero il prov-
ved imen to provvisorio tes té e m a n a t o come 
la promessa di u n a polit ica finanziaria che 
valga a r endere possibile un più vas to sfrut-
t a m e n t o delle energie recondi te del nostro 
paese, cioè delle energie e le t t r iche . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogazione 
del l 'onorevole Lucci, al p res idente del Con-
siglio, minis t ro de l l ' in te rno , « per sapere 
come mai la censura p e r m e t t a la pubblica-
zione s t r ao rd ina r i a di un giornale nelle ore 
i n o l t r a t e della n o t t e so l tan to per dare l ' an -
nunzio di un decreto di ch iama ta alle a rmi , 
non o t t e n e n d o a l t ro scopo che quello di 
porre in subbuglio la c i t t à ». 

Non essendo presen te l 'onorevole Lucci, 
ques t ' i n te r rogaz ione s ' in tende r i t i r a t a . 

Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole To-
scano, al ministro del l ' i s t ruzione pubbl ica , 
« per sapere se non creda di tangib i le van-
taggio al la Nazione in guer ra stabil ire che 
i lavori donneschi delle a lunne che fre-
q u e n t a n o le scuole tecniche, ginnasiali e 
normal i siano l imi t a t i per ques t ' anno sco-
lastico alla confezione della lana per ren-
dere più sollecita e copiosa la fo rn i tu ra di 
i n d u m e n t i alle nost re imper te r r i t e e valo-
rose t r u p p e che sulle Alpi Giulie r ivendi-
cano gli imprescr i t t ib i l i dir i t t i s torici d ' I -
t a l i a , devolvendo le economie a favore 
delle organizzazioni civili perchè por t ino 
maggior sollievo alle famigl ie dei c o m b a t -
t e n t i ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
la pubbl ica i s t ruzione ha facol tà di rispon-
dere. 

R O S A D I , sottosegretario di Stato per l'i-
struzione pubblica. I l pensiero del l 'onore-
vole Toscano è giustissimo e il Ministero 
ne' suoi .studi lo aveva prevenuto , perchè 
con circolare del giugno scorso, da me vo-
lu ta , si fece ad indicare a t u t t i gli I s t i -
t u t i presso i qual i si t r ovano asili d ' i n f a n -
zia, di e sor ta re le a lunne ad imprendere 
lavori per i ndumen t i ai soldati ; e, nelle va-
canze estive, le a lunne già al lora corrispo-
sero generosamente a questo giustissimo 
invi to . I l Ministero p rovv ide anche le spese 
necessarie di questi l avor i ed a questo fine 
10 au tor izza i i capi d ' i s t i tu to a prelevarle 
dai fondi assegnat i ai g iardini d ' infanzia 
per le esercitazioni pra t iche. Ora il collega 
Toscano vor rebbe fa re qualche cosa di più 
solenne e preciso : vor rebbe che, nella ma-
ter ia di quel l ' insegnamento par t ico la re che 
è il lavoro muliebre, fosse f a t t a come una 
sosti tuzione di occasione, cioè fosse impo-
sto che, in quel l ' insegnamento , non si po-
tessero operare , da p a r t e delle a lunne, se 
non cose che debbano servire ai soldat i . 

Sembra al Ministero che si possa arr i -
vare ad u n a via di t e m p e r a m e n t o , ricor-
rendo non alla coercizione ma p iu t tos to 
alla persuasione. Siamo su ques ta via e 
possiamo t rovarc i d 'accordo. Ma, senz' al-
t ro , de t ta re dal Ministero a t u t t e le scuole 
femmini l i d ' I t a l i a , l 'obbligo di questa mo-
dificazione nel p r o g r a m m a , vale a dire che 
11 numero del p r o g r a m m a che corr isponde 
alle mater ie d ' in segnamento ed alla ca t t e -
dra, come pu r t roppo si chiama, di lavori don-
neschi, debba essere ded ica to so l tan to agli 
i n d u m e n t i del soldato, è qualche cosa che 
sa di eccessivo, a cui lo stesso in t e r rogan te 
non vo r rà giungere in t e ramen te . L ' i n v i t o 


